

# 颜值时代，见证美妆蝶变

本报记者 焦永强

上午8时30分，“炫彩美妆”的卷闸门缓缓升起。50多岁的店主王女士系着米白色围裙，一边用酒精棉片擦拭口红货架，一边关注着微信群里一个姑娘咨询的化妆问题。“天冷了，涂哑光口红嘴唇总脱皮怎么办？”她指尖轻挪飞快回答道：“下次来店里拿瓶唇部磨砂膏小样，涂口红前用，再配个无色润唇膏打底，保准不脱皮。”

王女士刚经营美妆店时，口红货架上的商品还很单调，品种十个手指头就能数过来。最畅销的也就常见的几款色号，正红、豆沙、西柚色几乎涵盖了多数爱美姑娘的选择。那时候女孩们买口红，要求的无非就是显白、持久，王女士进货也简单，两个月去一趟郑州或北京就能把货进全。可是近年来随着口红消费升级，几乎一年一个流行色。

不久前，有一款添加玻尿酸的“水光口红”火了，备受女孩子青睐。王女士进货时还犯嘀咕：“口红不就是上色吗，加玻尿酸能有啥用？”第一批货她只进了20支，谁料想不到一周就卖光了。后来上大学的女儿告诉她，现在女孩对美妆的追求越来越高，关于口红的“黑科技”有添加精油的“养肤”口红、有温感变色的“定制色”口红，甚至还有根据唇部PH值调整颜色的“智能”口红。女儿的一番话让她感觉真有点跟不上时代了。

营业期间，一位女顾客问有没有滋润型口红，王女士给她推荐了一种双芯口红。她说，这种口红内含多肽精华，把养护成分做进了内芯，不仅养肤、持色，而且是根据亚洲肤色定制。“这支你试试，薄涂是



焦永强 作

元气橘，厚涂是浓郁番茄红，拍照特别上镜，而且它持妆性好，补妆的时候很方便，不用特意擦干净。”王女士专业细致的推介让女顾客动了心，很爽快便买下了这款产品。送走顾客，王女士笑着告诉记者：“如今，美妆行业的升级速度比姑娘们换口红的速度还快，以前我卖什么顾客就买什么，现在是顾客需要什么我就得有什么。”为了跟上美妆市场消费的节奏，王女士还报了美妆培训网课，学习化妆和护肤知识，以适应新时代美妆消费市场发展。

王女士发现，现在不光年轻人爱美，越来越多的中老年人也肯为“面子”买单。一位跳广场舞的张阿姨曾到她店里买面膜，起初王女士以为张阿姨是给女儿买的。张阿姨说自己皮肤干燥，之前用了女儿的一款含石斛成分的面膜，觉得保湿效果很好，所以特地来购买。之前她们参加广场舞比赛时，简单抹点口红、打个腮红就算化了妆。但是现在老姐妹们对美的要求越来越高，大家都开始敷面膜、做保

养，看上去年轻多了，跳广场舞时，觉得自己精神劲头更足了。

几年前，来王女士美妆店买面膜的顾客基本是清一色年轻女孩，很少能见到中老年人的身影。现在像张阿姨这样的中老年人会经常来店里买面膜，还会主动咨询店员美容产品和保养皮肤的知识。她感慨道：“美妆消费群体的变化，说明现在的中老年人也开始走美丽路线了。”

有着近20年美妆产品经营经验的王女士见证了美妆产品的迭代升级，更亲眼目睹“爱美”这一需求正打破年龄界限。她坦言，过去总觉得美妆店的服务对象只有年轻人，如今才深刻体会到，爱美本就是所有人的权利。年轻人挑选口红，追求的是与众不同的个性表达；老年人选购抗皱面膜，向往的是留住青春的美好状态。在她看来，这背后不只是美妆产品的升级，更是市民生活水平越来越高的体现——让大家有了打扮自己的心思，也有了追求美的底气。

## 黎城县黎侯镇南关社区食堂新变革——

### 服务大众 共享幸福

李苏海

近日，笔者走进黎城县黎侯镇南关社区食堂，一股热气腾腾的香味扑面而来。宽敞明亮的餐厅里，几位老人正围坐在餐桌旁，一边用餐一边唠家常。与几年前相比，这里早已不是简单的“小灶”，而是集丰富菜品、舒适环境、贴心服务于一体的社区“暖心厨房”。

在社区食堂入口处，每道菜的名称和价格都清晰标注，方便居民按需点餐。在当日菜单上，有红烧狮子头、清蒸鱼等家常菜，还有紫薯、山药、燕麦粥等健康食品，价格几元到十几元不等，经济实惠。

“以前食堂菜品比较单一，主要是为了方便老年人吃饭，现在不一样了，每天有二三十道炒菜，荤素搭配，低盐低糖，同时还根据季节调整菜谱。”正在打菜的张阿姨笑着介绍。

南关社区负责人告诉笔者，社区食堂是民生工程，社区在菜品质

量、环境改善、价格透明等方面持续发力，就是为让居民吃得安心、舒心、暖心。今年，社区还计划引入更多地方特色小吃，让社区食堂真正成为居民家门口的便民餐厅。

据食堂负责人介绍，南关社区食堂在菜品、环境和服务上不断升级。厨房引入标准化操作流程，确保食品安全；餐厅增设舒适座椅、柔和灯光和绿植装饰，让就餐成为一种享受；工作人员都经过专门培训，服务热情周到，对老年人更是关怀备至。

当夜幕降临，社区食堂又把各式烧烤摆在食堂外面，阵阵香气弥漫在空气中。来就餐的居民围坐在一起享受美食，在浓浓的烟火气中感受着城市的温暖。

“上次我和妻子去看望亲戚，就是在南关社区食堂吃的饭。那里环境优雅，菜味可口，氛围比家里还热闹。”居民王先生说，南关



责编：田彦君 设计：任宇轩 校对：杜飞环 王华

## 一位程序员的“云端团圆”

本报记者 狄媚婷

晚上7时，在上海一家科技公司工作的张强把一袋速冻饺子放进锅里，灶台上的手机支架已经调好角度。手机屏幕里，远在长治老家的一场简单寿宴刚刚开始，镜头里的奶奶正冲他招手：“强子，你离近点，让我看看你胖了没？”

这是张强在上海工作的第5年，作为程序员，他的工作节奏非常紧凑——项目上线期连轴转，加班到深夜是常态。上个月刚启动的项目进入关键阶段，近半个月来，他几乎每天都要加班到深夜十一二点，连给家人打电话的时间都没有。

“今天是奶奶78岁生日，之前我就和爸妈说回不去，他们嘴上说‘工作要紧，别耽误正事’，但我知道，他们肯定盼着我回家。”张强挠挠头，笑着说起自己的“弥补计划”，一个星期前，他特意给家里寄去一份特别的礼物——上海老字号手工鲜肉酥饼、现烤蝴蝶酥和两瓶黄酒，让父母和奶奶尝尝鲜。收到快递后，奶奶稀奇地说：“这酥饼还是肉馅的？咱可没吃过。”

张强盯着手机屏幕，看着爸妈忙着给亲戚添菜，看着堂哥家的孩子围着餐桌嬉闹，不禁想起去年为奶奶办寿宴的场景，也是热热闹闹的画面，他坐在奶奶身边，给老人剥着虾，听她讲小时候自己调皮捣蛋的趣事。当时奶奶还说，等今年过寿，要亲手给张强包他最爱吃的韭菜猪肉馅饺子。

“强子，快看你爸炖的排骨，你小时候最爱吃这个。”妈妈的声音从屏幕里传来，随即镜头一转，对准桌上满满一盘红烧排骨，油亮的酱汁裹着热气腾腾的肉，看得人直咽口水。张强拿起筷子，夹起碗里的速冻饺子咬了一口，笑着说：“妈，我这饺子也好吃，回头我学学，下次回家给您和奶奶包。”爸爸则拿着手机在屋里转了一圈，带着他“参观”满桌的家乡菜：拔丝红薯、凉拌猪头肉，还有奶奶亲手做的干黄菜，每一道菜都透着熟悉的家乡味道。

堂妹也挤到镜头前凑热闹：“哥哥，奶奶说你今年不回来了，等寒假我们去上海看你好不好？你答应过要带我去迪士尼乐园，可不能不算数。”堂妹的话逗得满屋人大笑起来，欢声笑语通过手机扬声器在张强的出租屋里回荡。看着屏幕里奶奶笑得眼角皱成了花，看着爸妈脸上欣慰的神情，张强的眼眶有些发热。他吃着碗里的饺子，看着屏幕里热闹的场景，原本冷清的出租屋，已被这跨越千里的温情填满，顿觉有了家的温度。

“其实我们团队里好多同事都这样，想家了就跟家里人视频通话。”张强说，他的同事多数是来自天南地北的年轻人，逢年过节没法回家时，大家常会在休息时互相交流“云陪伴”的心得。有人教会了父母用智能电视投屏，这样视频时能看得更清楚；有人给家里装了智能监控，就为了随时能看看独居的老人；还有人会在周末时跟家人连“麦”，一边视频聊天一边做饭，就像在同一个屋檐下。

张强说：“现代技术或许无法缩短物理空间的距离，却能让思念跨越山海。”对他这样在异乡打拼的人而言，团圆早已不再局限于同一屋檐下的相聚，而是心与心之间的同频共振。就像此刻，他在上海的出租屋里吃着速冻饺子，奶奶在长治的家中过着生日，虽然远隔千里，却能共享同一份温暖与牵挂。